
VIII. évfolyam, S2-ik szánm. Kedd, márcozlius 15S- 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadta 

Előfizetési árak: 
Helyb en házhoz hordva, vagy 

dékre postán küldve : 

Egém évre frt - kr 
Félévr 60 
Ne s edévre. . 

Kültöldre egész évre 10 frank. 

Bgyea szám ára 5 kr. s kapható 
iadóhivatalban s Gross Gusz- 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Hirdetések felvétetnek a kiadó. 
hivatalban 

Hirdetések dija : 

ha as körete vagy 
annak helye r. Nagyobb és 
többszöri hirdetéseknél kedvez- 
mény. Minden egyes hirdet- 
mény uéén még külön, 30 kr. 

élyegdij fizetendő 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és petcuáá dijal 

táv lottókollekturájában Az E. M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek előre fizetendők. 

nivatalos közlönye. 

TMegjelenik netenkint háaromszor: kedden, csütörtökön és szonmabaton. 

Szerkesztőségi iroda A szerkesztésért felelős : 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Kéziratok vissza nem adatnak. 

D C s. 

A lap kiadó-hivatala : 

ssó, Kolostor-utcza 26. B 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hedetések dijat. 

Márczius tizenötödikének negyvenne- 

gyedik évfordulóját ünnepli ma a nemzet. 

Oly történeti esemény emlékét, melyre a 

visszaemlékezés a hazafias lelkesedés ér- 

zetét kell, hogy keltse e haza minden pol- 

gárában. 
Negyvennégy éve mult annak, hogy 

midőn a márcziusi nagy átalakulás Európa 

művelt államaiban a nyugati modern esz- 

mék hóditását jelentette hazánkban, e mel- 
lett az alkotmányos élet folyamának azon 

feltételeit állitotta helyre, melyek nemzeti 

létükkel s állami nagyságukkal mindig 

összefüggésben állottak. Ezért ünnep ha- 

zánkban márczius 15-ike, mert e napon a 

nemzeti érzet és állami öntudat ujjászüle- 
tését érte meg, s e nap emlékében egész 
történelmünk kinyilatkoztatását kell meg- 
találnunk, mert e napon lett eltörölve 

mindaz, a mi nem volt a nemzeti geniusz 

alkotása és nem egyezett meg történel- 

münk szellemével. 

Ezért avatta ünneppé e nap emlékét 

a nemzeti kegyelet érzete. S mint ilyen 

alkalmas arra, hogy az igazi lelkesedés a 

nemzet ügye iránt, a nemes küzdelem a 

közérdek szolgálatában e nap emlékéhez 

füzött nagy átalakulások emlékeiből éltető 

tápot meritsenek. 

Erre pedig minden nemzetnek s ne- 

künk fokozott arányban szükségünk van, [ 
mert a magyar nemzetnek Jókay szerint 

„a szabadság ad létjogot, nem számunk, 

nem hatalmunk, nem Zgazdaságunk, nem 

hazánkat övező tengerek, nem európai ga- 

rantiák örökitik meg Magyarországot, ha- 

nem az a közszellem, melyről a világ 

tudja, hogy örökkön örökké a saját sza- 

badságának csoda védelmezője s minden 

szabadságért küzdő népnek segitő barátja, 

áldozó hive maradt". 

Ezt a tudatot pedig keblünkben oly- 

kor-olykor megujitani hazafias kötelessé- 

günk, mert az a nemzet, a mely multjának 

nagy eseményei iránt közönyössé válik, az 

tovább fejlődésének alapját tagadja meg. 

Az e naphoz füzött eszmény jóllehet, 
e napnak pillanatnyi szüleményei, ha- 

hosszas időn 
nem 

nem a nemzet jobbjai által 

keresztül folytatva küzdelem eredményei; 

de az elvek győzelme e naphoz lévén fü- 

ződve, e nap emléke mindig kimagasló 

pontja marad hazánk történelmének. 

Hosszas és nagy küzdelem előzte meg 

e nap diadalát, mielőtt a nemzet a refor- 

mok terére lépett s mig elodázhatlan fel- 

adatának tekinté az alkotmány reforinálá- 

sát, de egyszersmind belátá azt, hogy az 

állam alkotmányát a korszellem követelé- 

seivel megegyeztetni s a változott viszo- 

nyokhoz alkalmazni szükséges. 

S csak akkor kezdődött az igazi küz- 

delem, midőn az országgyüléseknek a köz- 

müveltség és anyagi jólét emelésére czélzó 

intézkedésein kivül főtörekvése abban össz- 

pontosult, hogy hazánknak kormányzati 

önállóságát érvényre emeljék, a polgári 
jogegyenlőséget életbe léptessék, az al- 

kotmányos jogokat és szabadságot az egész 

népre kiterjesszék; szóval, midőn ha- 

zánk sorsának intézői a földnek, embernek 

és szellemnek felszabaditására irányitott 

vezéreszme által gyakoroltak döntő be- 

folyását a bekövetkezett nagy átalaku- 

lásra. 

E törekvésben s annak vivmányai- 
ban az ember és szabadságszeretet örök 

törvényei nyertek igazolást; de a mely 

törvények azt is igazolják egyszersmind, 

hogy fajunkat sem faji, sem nemzeti gyü- 

lölködés, sem hütlenség nem vezette tö- 

rekvéseiben. S mi sem igazolja jobban e 

törekvések jogosultságát, minthogy azok 

által százados elmaradásunkból, mintegy 

varázsütésre emelkedtünk az európai mo- 

dern államok szinvonaláig, s ez emelke- 

désünkhez az államhatalom legfőbb ténye- 

zője, koronás királyunk által szentesitett 

törvények utján jutottunk. 

S mig más nemzetek véres harczok 

s romboló küzdelem árán jutottak a korszel- 

lem által követelt hasonló sikerhez, a mién- 

ket a világtörténelemben ama páratlanul álló 

körülmény teszi fényessé és dicsővé, hogy 

ahhoz vértelenül és koronás király által 

szentesitett törvények utján jutott a 

nemzet. 

S tudva ezt, s ismerve a történelmi 

tények fejlődését, hisszük, hogy a márcz. 

15-ikéhez füzött vivmányok feletti öröm 

emlékezetében e haza lakói nemzetiségi 

különbség nélkül osztoznak. Hiszen ez em- 

lékhez füződik ama polgári és politikai 

szabadság élvezete, melyet ma a haza min- 

den polgára nemzetiségi különbség nélkül 

élvez, s melyek mellett hazánk a jólét, erő, 

gazdagság és muaveltség utjain oly sikerrel 

halad. 
Azért midőn a nemzet e napot meg- 

ünnepli, hazájának amaz uijászületését ün- 

nepli, mely biztositotta jövőjét. 

A minek s a nemzeti önérzetnek 

lelkünkben hitté erősbödött tudatában a 
közlelkesülés amaz imában nyerjen e na- 

pon kifejezést, melyben a nemzet multja, 

élete és öröme ki van fejezve s mely igy 

szól : 

Tartsd meg isten királyunkat s imá- 

dott hazánkat ! 

Megnyitó beszéd. 
Mélyen tisztelt ünneplő közönség ! 

Ma 44. éve annak, hogy elhangzott nem- 
zetünk halhatatlan emlékü költőjének ajkairól 
Budapesten a ,„Talpra magyar". Leirhatatlan 
az a lelkesedés, melyet e költemény akkor ott, 
és nemsokára az egész hazában előidézett volt. 
Ezt szavalta, ezt danolta a nemzetnek akkori 

lelkes ifjusága. 
Ösztönszerüleg érezte mindenki, hogy any- 

nyi küzdelem után, melyet az akkori szabad- 
elvüpárt a reformok érdekében 22 év alatt ki- 
fejtett, elérkezett az a nagy nap, melyen a nem- 

zetnek választani kellett a szabadság és rabság 
között. Önök dicsősége az akkori nemzedék- 
nek az, hogy a szolgaság helyett a szabad- 
ságot választotta. Igy lett 1848 márcz. 15-iko 
a szabadság örök életü nagy napja a magyar 

l nemzetnek. 

vÁROZA 
Felolvasás.") 

Tisztelt közönség ! 

Megbocsátják, ha étlen betegsé- 

gemtől gátolva csak rövid lehetek szóban. 
Kárpótlásul e helyett lelkem és szivem 

egész bevével igyekszem elmondani, — a mit 

érzek. 
Ugy vagyok márczius 15-ével, mint bol- 

dogságától messze távozó, kinek mentől odább 
haladt utja: annál inkább és nagyobb erővel 
lepik meg szivét édes emlékek az elhagyot- 
takra terelvén minden goudolatát. Hovatovább 
halad nemzetem története az 1848-49 évek 
fényétől - gyászától – annál nagyobb, an- 
nál erősebb lesz bámulatunk — hogy imáda- 
tot ne mondjak - e drága történelmi eszten- 

dőnek esemenye iránt. 
Az 1789 ik évi nagy franczia forradalom 

nem volt elég Európa társadalmi és politikai 
életének megtisztitásához. Ez csak alap volt. 

Eljött az 1847-ik év, midőn Párisban 

roformlakomákat kezdnek rendezni s nyilváno- 

san vitatják a tarthatlanul rosz állapotokat. 
Betiltjúk. A nép tömegesen gyülekezik naponta. 
Katonaságot állitnak szembe, ezek használják 
fegyverőket s a Saint-Martin utczán lelőtt 
első ember tetemén átrohanva a nép kikiáltja a 

harczot. 

*) A brassói iparos ifjak önképző és betegse- 
gelyező egylete által rendezett estélyen tartotta Bene 

Európa szive tjre megdobbant s a sza- 

badság e kö j ill gyórsnsi 

gával elfutó kin 
uralmára rakott fejedelmi zékeket. 

Hazánkban a pozsonyi országgyülés és 

bécsi udvar közt sürü jegyzékváltás van. Kos 
suthunk tüzbeszéde élénken tartja a kedélye 

ket. Országszerte figyelnek reá. Pesten is na- 
ponta várják a pozsonyi országgyülésnek ered- 
ményeit. 1848. márcz. 15 én szerdán esős 
időben sárban a nép kiváncsian gyülekezik 
ismét az utczán. Egyszer csak fel áll egy itju 
és szavalni kezdi: Talpra magyar, hi a haza ! 
s a nép ment önként egyenesen a nyomdáig, 
melynek tulajdonosai engedve a közóhajnak, 

azonnal kinyomatták a 12 pontot : 
— Mit kiván a magyar nemzet ! 
Legyen béke, szabadság és egyetértés111 
1. Kivánjuk a sajtószabaaságát, a cenzura 

eltöröltetését. 
2. Felelős miniszteriumot Budapesten. 
3. Évenkénti országyülést Pesten. 
4, Törvény előtti egyenlőséget polgári és 

vallási tekintetben. 
6 Nemzeti őrsereg. 
6. Közös teherviselés. 
7. Urbéri viszonyok megszüntetése. 
8. Esküdtszék. képviselet egyenlőség 

alapján, 
9. Nemzeti bank. 
10. A katonaság esküdjék meg az al- 

kotmányra; - magyar katonáinkat ne vigyék 
külföldre, a külföldieket vigyék el tőlünk. 

11. Politikai statusfoglyok szabadon bo- 

a jogt 

csáttassanak. 

12. Unio. (Erdélylyel.) 
Végül egyenlőség, szabadság, testvéri- 

Ez volt az első nyomtatvány, melyet a 
Czenzura ideges vörös ironja meg nem kor- 

rigált. 
Tudják-e, mit tett az, hogy a sajtó 

szabad lett? - Azt: – hogy a magyarnak 
örömét elmondani, fájdalmát elsirni s szolga- 
ságát kárhoztatni nyiltan szabad isten és világ 
előtt! Ezen nap délután pontban 5 és fél óra- 
kor az akkori ,„Pesti Hirlap" szerint a 
helytartó tanács ablakából kihirdettetett, hogy 
ezen pillanattól kezdve a cenzura hivatalosan 
megszüntettetett. Nem képzelhetem el mi volt 
akkor ez a kijelentés! Nincs elég erő 
agyamban a hoelyzet elgondolására: - minő 

lehetett, mikor a gondolatot papirra tenni, 
hazafiuni töprengésünknek irásban kifejezést 

adni keva volt 
mlitett nyomtatványnyal egyszerre 

vgyanebak d. e. fél 11 órakor Petőti Talpra 

magyar verse is kinyomatott. 
A ,„Pesti Hirlap" más nap azt 

irta : Az ezernél számosabb nép fölemelt uj- 
jakkal ismétlé az esküt: A magyarok istenére 
esküszünk, esküszünk, hogy rabok tovább nem 

leszünk. 
Nyilvános közgyülés tartatik Pest város- 

házán ennek határozatai is czenzurátlan fal- 

ragaszokkal tétetnek közzé. 
Este a szinházban diszelőadás, melynek 

kezdete után riadó éljennel tódul be a nép 

mely a politikai irataiért oelzárt költőt, hirlap- 
irót Stancsicsot a budai árfogmágából kisza- 

baditotta. 

Az előadás abba marad, Szózatot, Hym- 
nust énekelnek szinészek és nép együtt! Pá- 

risban a fegyverdörrenés, nálunk a Talpra ma- 

gyar volt a jeladás ! 
Ez az 1848. évi márézlus 15-ének tör- 

ténete. 
Messze tértem el telán, midőn erről be- 

szélek, pedig ki kell jelentenem, hogy tervem 
az, mikép a mai ünnep czélját röviden je- 

lezzem. 
Kérdenem sem kell, hogy : hát mi csakis 

ezen napnak mozgalmát ünnepeljük-e? — 

Az a felelet, hogy e napot, mint évszázados 
bilincseink lerázásának első napját ünnepeljük 

Legyen bjéke, szabadság és 

egyenlőség! Ezen kijelentés a társadalom 
ujraszületését jelezte: s mi azt ünnepeljük mai 

nappal. 
Felelős miniszterium, szabad 

sajtó legyen. Ez a politikai felszaba- 
dulás alapjának megteremtését mondta ki. 

Ezt is ünnepeljük. Legyen közös 
teherviselés, szünjék mog az ur- 
bériség, nemzeti bank! Ezzel a gaz- 
dasági és ipari szabadságnak a hübériség végső 

Ezért Tmereltok önök is, különösen, 

iparoso 

értették-e, hogy ma a politikai és társadalmi 
felszabadulás, a becsületes munkának való sz. 

hisz feleletet adni könnyü és csak egyet lehet. 

nyomása alóli telszabaditása volt kimondva. 
mint 

T önök, hogy mit ünnepelünk. Meg- 

bad térnyitás, az egyéni becsülés és egyenlő- 



126-ik lap. B RASSÓ 32-ik szám 

Mi lenne ma a magyar nemzet, ha ez- 
előtt 44 évvel nem a szabadságot, hanem a 

meghunyászkodást, a rabságot választotta vol- 
na? A szabadság szeretete volt nemzetünknek 
ezer év óta legszebb jellemvonása, de ezt leg- 
meghatóbban 1848 márczius 15-ikén nyilváni- 
totta s azután nem sokára vérével is ugy 
pecsételte meg, hogy vitézségével Európa 
tiszteletét is kiérdemelte. Soha sem volt e 
nemzetnek dicsőbb napja, egyetlen történelmi 
eseményre nem emlékezhetik vissza a hálás 
utókor nagyobb kegyelettel, büszkébb önér- 
zettel, mint erre a napra, a melyen a válasz- 
tás a szabadság részére dölt, a melyen millió 
sziv adott visszhangot a költő ame szavaira: 
A magyarok Istenére esküszünk. Esküszünk, 
hogy rabok többé nem leszünk. Ezt visszhan 
gozták hazaszerte a kárpátok büszke bérczei, 
ezzel rohantak a honvédek a halálba. Nagy 
és tiszteletreméltó lesz a magyar nemzet mind- 
addig, mig ezt a dicső napot évente megün- 
nepli, mert ezzel azt fogja igazolni, hogy nem 
halt ki szivéből a haza, a szabadság szere- 
tete. Szeresd, imádd édes magyar nemzetem 
a szabadságot századokon át ugy, mint apáid 

szerették 1848 ban s akkor nem lesz okod a 
megsemmisüléstől, elpusztulástól remegni. 

Ird szived oltárára édes magyarom ezt a 
szómat 1848. márczius 15 ike, várd minden 
évben ezt a napot ugy, mint nemzeted nagy- 
ságának legdicsőbb, legragyogóbb napját, szen- 
teld meg e napot mint a megváltás, az ujjá- 
születés szent napját s akkor nem féltelek a 
haláltól. Ha elfelejted e napot: vesztedre törsz, 
ha megünnepeled ezt a napot: akkor élni 
fogsz a földön, hazádban örökre. 

Ha leborulsz e napon vértanuid sirjára : 
erőt, lelkesedést meritesz magadnak a küzde- 
lemre, ha elfeleded vértanuidat, az Isten is 
elfelejtkezik rólad, s a szabad népek, melyek 
eddig tiszteltek, megvetnek, megutálnak té 
gedet. 

Szabadság szeretetedért tiszteltek téged 
eddig is Európa mivelt nemzetei, hazaszere- 
teted előtt hajoltak ők meg előtted. Ki ne 
engedd aludni szivedből ezt a szent lángot, 
mert ha ez kialszik szivedből valaha: olyan 
sőtét éjszaka fogna reád borulni, melynek so- 

hasem lenne hajnala. 
Szabadság és hazaszeretet szent napja, 

légy e lelkes ünneplő gyülekezet által ma 44 
év után is a legforóbban üdvözölvet Leboru- 
lunk szent emléked előtt, kegyelettel emléke- 
zünk meg ma is azokról, a kik a magyar 
nemzetnek ezt a napot szerezték és szent fo- 
gadást teszünk, hogy a magyar haza szabad- 
ságához a magyar nemzet ujjászületésének e 

dicső napjához örökre hivek leszünk. 
Éljen a haza! 

Végh Mátyás beszéde. 
Tartotta a márczius 1ő-iki nemzeti ünnepély 

alkalmával. 
Tisztelt ünneplő gyülekezet! 

A mai nap hajnalának bibora a lelkesült- 
ség pirjában tükröződik vissza arczainkon, a 

melyekért századokon át küzdtek apáink, hogy 
nekünk gyümölcsözzenek — azokat idézzük fol 
ma lelkünkben. 

A mai ünnepben egész 48-49 iki küz- 
delmünk benne van. Szabadságharczunk nyert 
csatáinak örömrivalgása. a vesztett harczaink 
feletti fájdalom szava. Váratlanul meglőtt 13 
vértanunk halálhörgése és a világosi fegyver- 
letételről apáinknak most is hozzánk hallatszó 
zokogó sirása. 

Megjelennek azok a hősi képek szemeim 

Látom azt az ifjut, kinek szavára mil- 
liók esküdtek fel a szabadságra, s kinek sir- 
jához zarándokolni az ismeretlenség titka nem 
engedi a magyart. 

És feltünik lelkem előtt az a délczeg 
térfiu, kinek szavára tüzbe ment nemzetem s 

kinek ma a késő emberkornak még meglévő 

csekély erejét is mindennapi kenyere meg- 
keresésére görnyesztő munkában kell fogyasz- 
tania, mert hiszen honát áldozva hazája meg- 
mentéseért jutalma csak az a maroknyi föld, 
melyet koporsójába vitt szabaddá tett hazája 
porából. 

Bizony - tisztelt közönség! - évszá- 
zados törekvésünk, minden lelkesültségünk 

minden szabadságunk öröme, egész hazaszere- 
tetünk minden miért hazafiis ember lelkesül 

benne van a mai ünnepségben. 
—— 

játszi szellő susogása a fékezetlen szó hang- 
jával olvad össze, fakadó rügye a bénitatlan 
gondolattal egyszerre születik, s a rezgő fény- 
sugara szivünk érzelmeit hő mosolylyal üdvözli. 

A magyar szabadság ujjászületésének 44. 
évfordulója ez! 

A négy folyam terén s a hármas hegy 
alján büszke örömmel siet elébe a nemzet, 
hogy lángra gyuljon emléke tüzétől, hogy meg- 
erősödjék az iránta való szeretetben, hogy es- 
küt tegyen a hozzá való hüségre. 

Oh e nap emlékéhez az emberiség törté- 
netének nem egy nagy mozzanata füződik. 
Mintha hajnalának hasadása oda irta volna 
magát a szivekbe ragyogó biborral. Prome- 
theüsz tüzébe mártott betükkel, hogy fénye 
mellett Brutus tőre Caesár szivéig hatoljon . .. 
s a magyar nemzet százados bilincseit tépje 
szét. 

Oh e nap a nemzet életében a költés te- 
romtő pillanata : vágyainak és követeléseinek, 
gondolatainak és akaratának legszebb formá- 
tuma Egy nemzet lelkével megirt eposz, mely- 
nek millió meg millió olvasói amaz erős meg- 
győződéssel forgatják lapjait, hogy soha nem- 

zet még annyira megérve nem volt a szabad. 
ságra, mint a magyar: kiérdemelte évszázados 
szenvedéseivel, megváltotta véráldozataival s 
megtartja lelke összes tehetségével; vele volt 
az államalkotás nehéz munkájában, karjait 
megedzé a honvéd elem ezeréves tusáiban s 
ma egy világrész sorsát intéző nemzetek sorába 
iktatá. 

Légy üdvöz szabadság napja, márczius 
15-ike! 

Im a kárpátok gyürüjében az áhitat és 
kegyelet érzetével fordul feléd egy ifju nem- 
zedék, hogy emléked tüzétől nyerje meg szel 
leme az eszményiség napfényének melegét, 
hogy sirban porló hőseid szivének lángját en- 
keblébe fogja fel s Veszta papnőiként őrizze 
meg. Mert jőhet idő, midőn a remények ide- 
jét, a kikelet virulását fagyos időszak követi, 

s jól fog akkor majd az eszményiség napjának 
melege s a porló hősök szivének lángja. 

Légy üdvöz szabadság napja, márczius 
15-ike ! 

Im emléked oltárán a hazafiság áldozat 
készsége, a honszeretet elszántsága füstölög s 
aikaiukon a szabadság magasztos hymnusza 
tör fel ég felé a jog és igazság istenéhez. 

pelünk! 
Zászlaink meghajlanak előtted, lelkünk 

megtisztul, szivünkből a szeretet beszél. Meg- 
áldjuk az ellent, mely miatt hősökké lettek 
őseink, feledjük a nyomást, mely miatt nem 
született volna a magyar faj legragyogóbb kor- 
szak alkotó pillanata. 

Behegedt a régen sajgó szivek sebe. Az 
ellenben testvért ölel mindenikünk, közös az 
eszme, melynek révén kezet fogunk; közös az 
eszmény, melyért élnünk, halnunk kell. 

A szeretet ünnepét üljük s a megváltás 

óráinak örökemlékü mozzanatait idézzük fel 
lelkünkben. 

Kikelet volt. Nemcsak a hóvirág nem 

csak a szende ibolya nyitotta égre kelyheit, 
hanem az élet legszebb virága: a szabadság 
is. Ott messze nyugaton a Szajna partján dob- 
bant fel először a természet ujjászületésének 
lehétől a mivelt világ szive, Páris, Fobruár 
23-án a bastille terén megégetett Bourbonok 
trónjának tüzébői egy szikra a megvénhedt 
Európa egére röppent fel s bevilágitotta a mo- 

dern abszolutizmus alatt nyögő nemzetek ha- 
záját. Nem volt szokatlan a fény. Ismerték 
évezredek óta s csak olykor homályositá el az 
önkény fellege, hogy aztán annál ragyogóbb, 
annál csábosabb szinben tünjék fel. Magyar- 

ország szabadelvű reformtörekvései szemben 
a korsorvativ eszmékkel alkalmas anyagot 
szolgáltattak a francziák szabadságért égő lel- 
kük szikrájának. Csak egy erős legáram kel- 
lett hozzá, hogy e szikra hozzánk is elhasson, 
gyujtson, anyaga lobbot vessen. E légáram 
Kossuth Lajos márczius 3-iki beszédének hang- 
jában nyilvánult először a leghatározottabban, 
ki odarugta a Rendeknek a világforradalom 
hirét s követelte, hogy nem szabad, nem le- 
het elmaradnunk a kor intő szavától, ne le 
gyünk süketek a hangra. miként 1790-bon. 
Javasolta hogy feliratot intézzenek a koronás 
királyhoz, melyben hangsulyozni kell a felelős, 
független miniszteriumnak szükségességét. Ez 
a kor követelménye, a nép akarata. A reform- 
pártiak gyorsan készen voltak a felirattal, 
ámde a konservativ főrendi tábla elveihez való 
csökönyös ragaszkodása s tán még inkább az 

udvartól való félelemből elhalasztotta annak 
tárgyalását. 

A remény és kétség ez egymással küzdő 
pillanatában márczius 13-án Bécs Páris pél- 
dáját követi, kitüzi a forradalom zászlóját.... 
fékevesztetten, a lázadásig fajultan lépett fel 
jogos követeléseivel. Lajos főherczeg enged s 
Metternich menekül. „Ez volt a második szik- 
ra, mely a pesti forrongás zsarátnokából tü- 
zet szitott.4 

S a harmadik a „Talpra magyar." A fel- 
szabadult sajtó első terméke, egy szikra a 

magyar függetlenségi harczok halhatatlan Tyr- 
teuszának lánglelkéből. Egy nemzet itélt ön. 
maga felett, egy nemzet esküdött önmagáért 
e dalban. 

E nagy események mérlegése közben Pets 
a világvárosok arozulatát ölti magára. Mint 
varázsütésre kel fel a nép s hömpölyögő be- 
szédes áradata utczákon, tereken, nem sértve 
illemmet, nem törvényt, nem magánjogot. Szen- 
tebbel volt elfoglalva: érezte annak a határo- 
zó pjllanatnak a közelségét, mely jövőjének 
nagyságát teremti meg, százados szenvedéseit 
zárja be s szabadságát hozza el 

Már a bécsi for radalmat megelőzőleg az 
Ellenzéki kör tágas helyiségében népgyülést 
tartottak, hol Irinyi József felolvassa a nagy 
fontosságu 12 pontot: a szabadság összes kel- 
lékeit a néproformálá és az áll é 
magában foglaló kiáltványt, 
a nemzet: 

1. A sajtószabadságot, a censura eltörlését. 
2. A felelős miniszteriumot Budapesten. 
3. Evenkénti országgyülést Pesten. 
4. Törvény előtti egyenlőséget, polgári és 

vallási tekintetben. 

5. Nemzeti őrsereget. 
6. Közös teherviselést. 

7. Az urbéri terhek megszüntetését. 
8. Esküdtszéket népképviselet és egyen- 

lőség alapján. 

9. Nemzeti bankot. 

10. A katonaság esküdjék meg az alkot- 
mányra, magyar katonáinkat ne vigyók kül- 
földre, a külföldieket vigyék el tőlünk. 

11. A politikai foglyok bocsáttassanak 
szabadon. 

12. Kivánjuk az uniót Erdélylyel. 

Egyenlőség, szabadság, testvériség! 
A kiáltványt márczius 14-én Jókai ol- 

vasta fel egy óriási népgyülés előtb; azután 
Petőfi szavalta el a ,„Talpra magyart." Lehe- 
tetlen leirni azt, a melyet a nagy napok e két 
mozzanata előidézett: kiket születés és hiva- 
tal, magánérdek és hit addigelé éles ellenté- 
tekként állitott szemben egymással, most a 
legmélyebb átgondoltság, a tiszta öntudat és 
honszeretet ékesen szóló bizonyitékaként siet 
mindenki baráti jobbot szoritani, az elválasztó 
falak leomlottak, nem volt ellenség, csak test- 
vér és jó barát és polgártárs. 

E szent lelkesedés hatása alatt mint ve- 
zérlő szóra tódult most a nép a nap hőseinek 
Petőfinek, Jókainak, Irinyinek, Degrének és 

Egressy Gábornak vezetése alatt a Landerer- 
féle nyomda épület elé, hogy a bátraknak 
buzditást, a csüggedőknek vigasztaló balzsa- 
mot szerezzen a sajtó felszabaditása, a nem- 
zeot szent esküjének és kivánságának kinyoma- 
tása által. ,Szabad a sajtó. ..14 irja Petőfi 
naplójában. ,Ha tudnám, hogy a hazának nem 
lesz rám szüksége, szivembe mártanám kar- 
domat s ugy irnám le haldokolva piros vérem- 

mel e szavakat, hogy itt álljanak a piros be- 
tük, mint a szabadság hajnalsugarai." 

Még e nap délutánján egy 10.000-re me- 
nő néptömeg Nyári Pál elnöklete alatt Zichy 
Ferenez grófhoz a kormányszék elnökéhez kül 
döttséget inditott, hogy a közös követelések- 
nek érvényt szerezzen. A kormányszék bizto- 
sitja a küldöttséget, hogy a censura megsem- 
misül, a nép óhajának teljesitésére a szükséges 

lépéseket megteszi. És most következett a 
nemzet szabadság legszebb ténye, saját viszo- 

nyai megváltoztatásának symbolikus kifejezője. 
Tancsics Mihálynak, a szabadszó martyrjának, 
az uj demokrata tanok rendithetetlen aposto- 
lának budai börtönéből való kiszabaditása. Va- 
lódi triumfus menetben kisérte a roppant so- 
kaság, a kiszabaditott irót Budáról Pestre, 
mert önmagát látta benne, a saját szenvedé- 
seinek bezáródását szemlélte a szabad haza 
levegőjét szivó iróban. Este az egész főváros 
örömárban uszik. A szinházba tömegesen tó- 
dul a nép, hogy még egyszer hallhassa Pető- 
finek ,Esküjét" Egressy Gábor ajkairól. 

o 

melyben kivánja 

Ez volt 1848. márczius 15-dike! A vér- 
nélküli forradalom A nemzet számára a mü- 

velt világ nagyrabecsülését é é 
kivivott korszak alkotó 1 pés a magyar poli 
tikai geniusz legfényesebb kifejezője. 

A késői nemzedék előtt az eszményiség 
ragyogó napja, melyből szeretet s tisztelet 
árad szét a nagy eszmékért számkivetést és 
nyomort, börtönt és ha ált szenvedett hősök- 
re. Önmagát tagadná meg a nemzet ha már 
csius 15-dikét megtaga iná, ha a hazaszeret t. 
tel irt történelmünk lagnagyobb lapját a lel- 
kesedés tüzének világánál el nem olva ná. 

Legyen áldott legyen megszente t e nap 
emléke mindenha! Legyenek áldottak a ok 
is, kiknek szivük először dobbant fel a politi- 
kai hitva lás szentháromságnak hangoztatásá- 
ra, kik alapvető munkásainként izzadtak mai 
alkotmányos életünk templomának felépitésé- 
nél, kik példát adtak az önfeláldozásban 

az ősi erények gyakorlásában szent erökül 
hagyván nekünk márczius idusát, m lynek 
emléke bátoritsa szivünk ha a jövő esélyei 
előtt elcsüggedünk, edze meg karunk, ha a 
végzet csatára szólit, erősitse hazaszeretetünk 
ha az önzés szele érint, tegye rendithetlenné 
hüségünk, ha eltántorodunk, mert: 

Vihar felhői gyülenek minden tájon; 

Vemhes az ég, a föld még terhesebb; 

Megannyi fegyvertár lett minden ország; 

Vajjon milyen prédára éhesek ? 

A fejedelmek békét mosolygnak, 

De kardján tartja mindenik kezét, 

A nép csak göryned sürü csata-sorban, 
Aggodó tétovával nézve szét 

Mily ádáz harez lesz ez, a mely közelget, 

Mit rombol össze, mit sujt porba majd ? 

Te ellened tör-e szent nép szabadság, 

Készülve, hogy rut rabigába hajt ? 

A mások ősi örökébe tőrnek? 

Erő és jog közt foly-e a tusa ? 

Mit rejt, ah, setét méhe a jövőnek ? 

Biztass oh! mártiusnak ldusa!! 

Mai Unnepünk. 
Délelőtt 14 órakor már zsufolya van a 

Central fogadó nagyterme. - Diszes hölgy- közönség foglalta el az ülőhelyeket. Körötte 
férfiak töltik ki a termet. Pontban 14 órakor vonult be a dalárda zászlója alatt. - A te- 
remben a polgári kör és az iparos itjak tes- 
tülete, már saját zászlója alatt áll. 

közönség sorában a nőegylet tagjain 
kivül sok szép asszony és leány. - A lérfi 
közönség között az államhivatalok főnökei, 
nagykereskedők, nagy iparosok, lelkészek, ta- 
nárok hivatalnokol k 

Kis leányok árulják a sajtó alól ma ki- 
került Koós Ferencz által irt Brassóban lefolyt 
márezius 15-iki ünnep történetét. 

Egyszer eg, agg embert vezetnek be. 

Néma csend közt pillantjuk meg Horváth 1g- 
nács 1848 -49-iki honvéd ezredest a Rikán- 
belőli honvédegylet elnökét. 

Negyed 12 óra épen, mikor a dalárda 

Isten áld meg a magyart énekelni kezdi. 
Riadó éljen követi ez éneket, miközben 

Koós Ferencz kir. tanácsos, tanfelügyelő lel- 
kes fogadtatás közt lép az emelvényre - el- 
mondani e lap hasábján közölt beszédét. Ki- 
érezett az 1848-49. évek bajnokának beszé- 
déből a lelkesedés, a tüz régi emlékei hatása 
alatt. Öriási tetszés zaj követte szavait. 

égh Mátyás lép most az emelvényre. 

Mindnyájunk kedves embere, kinek tempera- 
mentuma, lelkes szava, mindig megkapja a 
hallgatóságot. 

Most is szól hévvel, tüzzel szónokolva az 
ünnep mély jelentőségéről. 

ossuth Lajos nevének emlitésekor éljen- 
zés szakitja félbe a szónok előadását. Beszédo 
végeztével szünni nem akaró éljenzéssel hivta 
ki Végh Mátyás urat. 

Remek beszédét is most közöljük. Most 
ismét dalárdánk lép elő s könnyezésig meg- 
inditja Ne sirj, ne sirj Kossuth Lajos daláva 
a közönséget. 

Gyönyörüen énekelt ma is a dalárda, s 
ünnepélyünk egyik legszabb pontját a dal elő- 
adása képezte, Ujrázni kellett az éneket oly 
lelkesen fogadta hallgatóságunk 

Ismétlés után csak szerénységünk tiltotta 
hogy ujólag kérjük az ének eldalolását. 

Erre dr. Zakariás János lép az emel- 
vényre és Reviczky Gyula márczius 15 
czimű gyönyörüű költeményét szép kidolgozás- 
ban emelkedett hangulatban szavalja, csengő 
tiszta hangja betölti a nagytermot s a poetl- 
kus szárnyalás megkapva lelkünket. 

ihivtuk kedvencz előadónkat. 
Józsa Mihály a dalárda alelnöke lép az 

emelvényre és felolvassa Kilyéni Endre polg. 
isk. tanár által Fiuméból küldött és a brassói 
márczius 15-iki ünnepély rendezőségét üdvözlő 
lelkes táviraiát. 

Riadó éljenek között emlékeztünk vissza 
a lelkes Kilyéni Endrére, kinek távoztát maig 

sem feledhetjük. 
Végül a Dalárda a szózattal végezte be 

ez ünnepélyt, épen most pontban 12 órakor. 
Éljen a Márcz 151 Éljen a rendezőség!! 
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Isten óvja a magyart! viruljon minden 
yletünk! Éljen a Dalárda ! 

k 

Közönségünk lelkesülve távozik, hogy 
ve a banket en itt legyen. 
Nöő özönségünk este a társas vacsorára 
ivesen láttat k Nteferens 

FÉLÉK. KÜLÖN 
- A brassói magyar prot nő- 

gylet folyó hó 14-én tartott választmányi 

Mlésében megállapittatott, hogy a 9-én tar- 
tott fillérestély 264 forint 33 krnyi bevételé 
ől 204 forint 89 kr tisztajövedelem fog az 
árvamegyei éhezők javára elküldetni. Egyuttal 
a Centrál Nr. 1. fogadó bérlőjének is köszö- 

netet kell mondani, hogy a jótékonyczél érde- 
kében a terem árából 4 forintot elengedett va- 
lamint Galuska népzenész is 5 frtot a szokott dij- 
ból. E szerint szép segélyt nyertek az árva- 
megyeiek s ha hozzá vesszük, hogy azon felül 
még két urnő saját jó szivének engedve, ön- 
ként minden felhivás nélkül a mult lapunkban 
emlitett és közzétett gyüjtéssel is sokat szer 
zett - elmondhatjuk hogy a két gyüjtő urnő 
és a nőegylet buzgalmából az éhezők közön 

ségünk nagy jóságát érezendik. 
- Az izraolita jótékony nőegylet 

tánczestélye. Szombaton folyó hó 12 én a 
Contral Nr. 1. nagytermében az emlitett nő- 
egylet tánczvigalmat rendezett, mely kedé- 
lyességében, őszinte jó hangulatában valóban 
párját ritkitja. Közönségünk igen kevés szám- 
mail volt ugyan jelen, a minek okát a mult 

nem is tudtak róla. 
mindhárom négyest szép leány és fiatal asz- 

héten sok oldalról igénybe vett áldozatkészsé- 
zéből eredt kiadása okozhatta s valljuk meg, 
hogy még inkább a rendező nőegylet szerény- 
sége, mely semmi hirt nem igen adott előre 
az oegstélyről s csak szerényen, csendben vé- 
gezte előkészületeit. Pedig meggyőződésünk, 
Hogy derék izraelita nőinket, és általában ezen 
részét társadalmunknak, közönségünk jobban 

neg ne jelent volna — 

szonyokkal. A városi zenekar ugy látszik mű- 
értő (és mondhatjuk előkelő) rendezőség által 
14 1 1 kl a 
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gyönyörüen játszta. Szóval az estély sikere ki- 

alégitő s mivel igen sokan (legtöbben) magya- 
rul beszéltünk, reméljük, hogy a jövőben zsu- 

folt teremben a négyeseket is egészen magya- 
rul fogja a derék rendezőség vezényelni. 
- A Brassó közuti vasuton további in- 

kézkedésig a menetrendben már közzétett 
Brassó-Hosszufalu között közlekedő 5435 sz. 
és 5436. számu vonatok f. hó 14 től atte 

A szüntetve." Brassó, 1892. mározius hé 1 
közuti vasut intézősége: Csia. 

2 árvamegyei inségesekszá- 
mára a „Gazeta is elfogadja az adomá- 
nyokat, miután a magyar prot. nőegylet és 
két lelkes magyar hölgy itt Brassóban már 

151 frtot gyüjtött mind n politikai ezélzás- 

- A bankórajzoló. F. B. helybeli 
pékinas már 9-10 éves gyerek korában ját- 
szópajtásainak remekül pingált forintosokkal 
kedveskedett játékszerül adván nekik ilyeket. 
Sanyaru helyzete nem engedte, hogy tovább 
fejleszsze tehetségét s a pékmesterséghez ke- 
rült. Erős vágya azonban nem hagyta pihenni 
s elkezdett üres óráiban rajzolgatni. Igy ju- 
tott az 50 forintos pénzjegyek rajzolásáig, 
melyeket egyszerű szines ironokkal oly kitü- 
nően utánzott, hogy a környékbeli paraszt em- 
berek a jegyeket odább ado két paraszt le- 
génytől marhák ára fejében kétkedés nélkül 
elvették a hamis pénzt. A prázsmári szemes 
csendőrség hónapok óta kereste a bankók ere- 
detét s csak a második hamisitvány után akadt 
a forrásra. Letartóztatta a forgalomba hozó 
nyéni paraszt legényeket s tegnap a hamisi- 
tót is átadta a helybeli törvényszék bünfe 
nyitő biróságának. 
ABrassóból a főállomásig és Hosz- 

szufaluig járó posta lovas kocsik ideje lejárt, 
helyöket a közuti vonal kocsijai foglalták el. 
Igy járnak a vendéglők kijáró omnibuszai is, 
Hja! Változik a világ és ebben még a kocsi- 
járás is! 

- Csernátfaluból tudósitnak, hogy 

a hétfalusi sorozó járásban a katonai sorozá- 
sok f. hó 5. 7. és 8-án folytak le, s az összes 

korosztályokból alkalmasnak találtak 51 ma- 

gyart, 12 románt. 
Gaz eta" hozza a Pári ban ta- 

nuló egyet mi ifjak keserveit, 
az ottani lapokban a hazugságok egész hal- 
mazá öntik a magyarokr. A panaszokban 
nincs se mmi olyan melyet a ,„Gazeta' szád- 
syor ne ismételt volna. Ime: 1 , A románok a 
közéletbol ki vannak zarva ? 2. Nem válas t- 
hatnak képviseloket a nagy census mitt. 3. 
Hirlapjaiknak igen nagy caucziót kell fizetni 
A szerkeszt ket nyakra főre börtönre itélik 
magyar városokban. 4. A magyar kormány 
nem állit számukra iskolát. Hát Románia 
hányat állitott Moldovában a 100 ezer csán- 
gó számára. 5. Nem engedik,? hogy bár s a- 
ját erejöken állitsanak 6. Ovódakat álli- 
tatnak, melyekben magyarul kell tanulni a 
kisdedeknek. Mare lucru, nagy dologi! Na, 
mind ezekért kérik a franc ia testvérek ke- 
gyes pártfogását. Es a „Gaz" mind ezt szó 

és megjegyz s nélkül hozza, pedig ő a passi- 
vitás első legénye. 

- Jegyzőválasztás Apáczán. Az 
apáczai községi jegyzői állás Pétertfy Sán- 
dor nyugdijaztatása folytán megürülvén, ez 
állás betöltése érdekében szükségez intézkedé- 
seket a képviselőtestület Pildner Ferencz fő- 
szolgabiró elnöklete alatt már megtette s a 
pályázati hirdetmény is a napokban megjele- 
nik. Ez intézkedéssel a „helyettes Apáczából" 

is valóban rendes Apácza lesz. 

– Régészeti társulat. A segesvári 
magyar kaszinó, - mint minden hazafias ügy 
kezdeményezője és támogatója – választmá 
nyi üléséből egy bizottságot küldött ki az 
1848/49-iki évek emlékeinek összegyüjtésére. 

tl menten, c akis humanitási 
A Caz ebből is politikai tőkét farag, mert 

gymond - a totok éppen ugy mint mi 
fenyegetve vannak nemzeti ljétükben és közös 
érdekü érdek harczban a románok- 

kiadó ivatalába Várjuk és 
Balázsfalváról is adtak ki egy felhivást az 

adakozásra. Jegyezzük meg tehát, hogy a ,Gaz " 
avért kivánja segit ni az éhező tótokat, hogy 

azok vele ellenünk harczolhasanak. Aztán 
mondják hogy nem jó-e az ő mája ! 

Nocrolog. Malcher Ferdinánd, Mal- 

chor Mór köztiszteletben álló brassói kereske 
dő hazánkfiának édes atyja tolyó év márczius 11- 
én élete 85-ik évében K-Vásárhelyen elhunyt. 

Legyen álma csendes, Femléke áldott. -Damokos 
István bácsfalusi derék községi jegyzőt sulyos 
csapás érte, édes anyja alcsernátoni özv. Da- 
mokos Lajosné szü etett nagyváradi Gyulai 
Rozália f. hó 12-én Bácsfaluban a háladato- 

jó fiu házánal 70 éves horában elhunyt, ál- 
áás porairal -- Gönczy Endre szász város 
rendőr kapitány fiatal neje Dáne Lenke e hó 
11én, midőn magzatinak uj életet volt adan- 
dó, örökre elhunyt. Emlékezete legyen áldott 

hamvai felett ! 

— Mig a belvárosban ide s tova 

pnorosut van, addig a Bolonya malom utczá- 
bpban bokáig más kálunk a sárban, Kinek kö 
telessége ott a sarat összegyüjteni és kihor 

datni? 
– A közuti vasut naponta 3-4 izben 

kisiklik ugy a városon, mint hoszutalusi ut- 
ján. Az összes mérnökség mozgósitva van, hogy 

a baj okátkitudja. Eljutottak tehát addig, hogy 
nem tudják hol a hiba. Csodálatos, hogy egy 

esztendeig huzta-vonta a vonalépitést a válla- 
lat s ma odajutottunk, hogy utczáink csendje 

és a forgalom zavarásán felül még esetleg sze- 
mélyes biztonságát is féltenünk kell az uta- 
soknak. Hát miért nem zökkent ki ez a vonat 
a miütanrendőri bejáráskor ? 

k y az ,1848/49. Történelmi 
Lapok" szerkesztőségének felhivása szolgált 
inditó okul. A bizottság elnöke Szoboszlay Ká- 
roly alispán, a kaszinó elnöke előadója Tég- 
lás István s. tanfelügyelő, tagjai a kaszinó 
tagjain kivül N.-Küküllő vármegye értelmi- 
sége. Azon a helyen, hol az erdélyi szabad: 
ságharcz végső fellobbanása, Petőfi eltünése 
volt, egy ilyen mozgalom indokolva is van. 
2Mármarossziget derék mag ar vá- 

ros Sigetulu mare muresului – van e város 

osztoz skor a ruth neknek jutott, 20-24 év 
óta a piaczon egy kis róm. kath. kapolnába 
tart tták az isteni tiszteletet. Most mr van 
szép uj templomuk, melyet e hó 20-án fognak 
felszentelni A „Gaz még csak most tnd a 
meg. ! 
imaházban imádkoztak még pedig saját 
nyelvükön. Ez imaházat ingyen birták 
egy negyed század óta. Most a „Gaz" azzal 
köszöni meg, hogy lehordja őket, hogy mi- 
ként merés/kedtek annyi éven át mag,ar 
imaházba járni Inkább deszkákból épitettek 
volna sátrar, mint magyar imaházba járni. 
Nem román imaház semmi áron sem 
Ez aztán az igazi hála és kös önet neked 
m. szigeti rom. kath.-magyar egyház! A meg 

fagyott és életre hivott kigyó mar.sa, kinek 
ne jutna itt eszébel A m.-szigeti gör. kath 
Tománok nem lesznek ilyen há átlanok. 

— Nyaraló helyek és a zón a. 

Ugy értesülünk, hogy a közlekedésügyi mi- 
niszter egyes vasuti zónáknak alsóbb szaka- 
szokba való deklasszifikáláát a folyó évben 
még fokozattak mértékben szándékszik alkal- 
mazni. Különösen a fürdök és nyaralóhelyek 

látogatottsának emelése érdekében ezeket szán- 
dékozik alacsonyabb vonalszakaszokba beosz- 
tani, hogy a közel eső városok és falvak lakói 

fövidebb tartózkodásra, esetleg vasárnapi ki- 
rándulásokra és felkereshessék a fürdöt vagy 
nyaraló helyet. 

hogy a hivek eddig magyar róm ka h. 

Az 1848-49 Történelmi Lapok idei 4-5- 
ik száma igen bő és érdekes tartalommal 
jelent meg. A ezimlapon az 1*48 mároczius 
15 iki budapesti népgyülés képét hozza a 
mint Petőfi a , Talpra Magyart" szavalja. E 
gyönyörü költeményt a 4-5-ik s ámban az ere- 
deti példány után hozza Igen érdekes még 
e számban N.-Szeben 1848 márczius hó 11- 
én Bem által történt bevételének leirása Fe- 
renczy Ferencz 11-ik z. századostól. To 

vábbá Vasvári Pál hős ifju arczképe és ha- 
lálának leirása. Népgyülés a nemzeti muzeum 
előtt 1848-ban képpel. Részlet Komárom vá- 
rának átadásáról. Zeyk Domokos Kossuth hu- 
szár hos halála a segesvári ütközetben. Me- 
legen ajánljuk e nagybecsü lapot olvasóink 
figyelmébe. Ára negyedévre csak egy frt. Ki- 
adóhivatalunkban is lehet rá előfizetni. 

Közgazdaság. 

– Származási bizonyitványok. 
Svájozba való kivitelünknél. A magás m. kir. 

kereskedelemügyi minisztorium a hazai keres- 
kedelmi és iparkamarához a következő leira- 

tot intézte: 

Zürichi főconsulnak távirata jelentése 
szerint a monarhiából Svájczba bevitt tojás 

küldemények a végből hogy a szerződéses (1 
frk) vámdijtételben részesüljenek folyó évi 
mározius hó 1-étől kezdve hitelesitett szár- 
mazási bizonyitványokkal látandók el, mert 

különben tekintettel arra, hogy Olaszország- 
gal szemben a kereskedelmi szerződési tár- 
gyalások megszakitása következtében a svájczi 
általános vámtarifa tételei alkalmaztatnak, 
az általános vámtarifa (4 frknyi) vámdijtétele 
alá fognának esni. 

Ugyanez áll a déli gyümölcsökre és a 
lószőrre nézve, mely utóbbi czikk tekinteté- 
ben az általános (12 frk) és szerződés (10 
frk) vámdijtétel között fennálló 2 ífrk kü- 
lömbözet van szóban. 

Erről a kamarát az érdekelt körök meg- 
felelő értesitése végett oly megjegyzéssel tu 
dositom, hogy a Svájczczal fennálló s az 
1892 évi VII törvényezikkbe iktatott keres- 
kedelmi szerződésünk 2 czikkének ide vonat- 
kozó hatarozata értelmében Svájcznak Ulasz- 
országgal szemben beállott viszonyánál fogva 
a származási bizonyitványok követelése ellen 
részünkről kifogás nem tehető, miután csak- 
is a származási bizonyitványok utján biz- 
tositható az, hogy a Svájcz által a szóban 
lévő czikkek tekintetében részünkre engedélye- 
zett szerződésszerü kedvezmények, oly álla- 
mok termékeire, melyek mint olaszország 
Svajczczal szerződéses viszonyban nem állanak 
ki ne terjedjenek. 

A származási bizonyitványok kiálli- 
tásának módjára nézve utalással a Svájczczal 
kötött kereskedelmi szerződés 2. czikkének 

utólsó bekezdésére egyelőre csak azt jegyzem 
meg, hogy az emlitett távirati jelentés sze- 
rint hiteles származási bizonyitványok követel- 
tetnek, mely tekintetben a kamarát az álta- 
lam egyidejüleg bekivánt közelebbi tájékoz- 
tatás vétele után a szükséghez képest értesi- 

teni fogom. 

Ez alkalomból csak arra kivánom még 
a kamara figyelmét felhivni, hogy az elő- 
nyünkre szolgáló vámkülönbözetek tojás ki- 
vitelünk szempontjából lényegesen elősegithe- 
tik az érdekelt körök azon igyekezetét, hogy 
az olasz verseny kiszoritásával Svájczban tért 

hóditsanak, 

szállitás. A m. kir. államvasutak 
budapest-dunabalparti üzletvezetősége az 1892 
illetve 1993. évre szükséges anyagok szállitá- 

sát illetőleg pályázati hirdetményt bocsá- 
ott ki. 

Szükségeltetnek vaseline, kocsikenőcs, pat- 
zomány czikkek, fémnemüek, aczél és vasne- 
mű anyagok, falemezek flanel, csomagaló 
vászon, bőráruk (gépsztjak), kötéláruk, üveg- 

nemü anyagok stb. stb. 

A hirdetmény válamint az ajánlati min- 
ták a brassói kereskedelmi és iparkamara iro- 

dájában betekinthetők. 

- Kiállitás Chicagóban. Az észak 
amerikai egyesült államok legrégibb szállitó 

üzletei közzé tartozó Hensol, Bruckmann és 
Lorbacher czég New-Yorkban az 1893. évi 
chicagói kolumbiai világkiáll tásra vonatkozó 
határozmányokból egy kis füzetben mindazt 

4állitotta össze, a mi a külföldi kiállitóra nézve 

fontossággal bir. Ezen brochure néhány pél- 
dányát a nevezett czég a brassói kereskedelmi 
és iparkamarának rendelkezésére bocsátotta a 
netaláni érdekeltek közt való kiosztása végett: 
A ki mint kiállitó ezen ügy iránt érdeklődik, 
ezen füzetet a kamarától megszerezheti. 

Budapesti értektőzsde 

1892. mároz. l4-iki árfolyam. 

Magyar aranyjáradék 49, os 107- 
„papirjáradék 50-os... . 102:25 

vasuti kölcsön. .... 1184/ 

„kel. vasut áll. kötv. I. kib. — 

II,.. 
, m. 116 

földteherm. kötvény...... 

„záradékkal 

Temes-bánáti földteherm. kötvény 

Temes-bánáti földteherm kötv. zárad. - 

Erdélyi földteherm. kötvény 
Horvát szlavon földteherm. kötv. . 

Magyar szőlődézsma válts. kötvény 

Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 140 - 

Tisza szab. és szegedi sorsjegy 136.— 

Osztrák járadék papirban..... 94.1 

, „ezüstben. 94 — 

,aranyban 110.3/, 

1860. osztrák. államsorsjegyek.. . 140— 

Osztr. magyar bank részvény. .. . 1010 

Magyar hitelbank részvény.... 41.— 

Osztr. hitelintézeti részvény . . . .306.80 

Ezüst.. 

Cs. és kir. aranyyyyy.. 5.58 
20 frankos arany (Napoleond'or) . 9 44 
Német birodalmi márka.. 58 30 
London.... 18 64 

Nyilt-tér. *) 

Nyilatkozat. 

Mindazon barátaim és ismerőseim, 
kik folyó hó 13.án szegény anyám vég- 
tisztesség tételénél megjelentek s ez ál- 
tal családunk fájdalma enyhitésére vi- 
gasztalólag befolytak: fogadják leg- 
őszintébb köszönetem tiszteletteljes nyil- 
vánitását. 

Bácsfalu, 1892. márczius 14-én. 

Damokos IEstván, 

községi jegyző 

Fekete, fehér és szines selymeket méteren- 
ként 45 krtól 16 frt 65 krig sima és mintá- 
zott mintegy 240 különböző fajta 2000 külön- 
öző szinben szállit, megrendelt egyes öltönyök- 

re vagy végekben is postabér- és vámmentesen 
Henneberg G. (cs. és kir.udvari szállitó) selyem 
gyára Zürichben.Minták postafordulóval kül- 
detnek. Svájozba czimzett levelekre 10 kraj- 
czáros bélyeg ragasztandó. 
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*) Az ezen rovat alatt megjelent közleményekért 

és azok tartalmáért nem vállal felelősséget 

a szerkesztőség 

Borkivonat. 
Kitünő egészséges bor azonnali előállitásá- 
hoz, mely az eredeti természetes bortól 
nem különböztethető meg, ajánlok égy el- 

ismert különlegességet. 

Két kilo ára (100 liter borhoz elég- 
séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen 
hozzácsomagoltatik. Legjobb eredményért 
és egészséges gyártmányért jótállok. 

Soiritus-megkimélés 

érhető el az én fölülmulhatatlan pálinka- 
erősitő-essencemmel; ezen essenz az ita- 
loknak egy kellemes hüsitő izet ad és 

csakis nálam kapható. 
klo ára 3 frt 50 kr(600-1000 li- 

ter vizhez), beleértve a használati utasitást. 

Ezen különlegességeken kivül ajánlok 
rum, cognac, finom li kivo 
natokat felülmulhatlan kitünő minőségben, 
Használati utasitás dijmentesen csomagol 
jatik hozzá. 

Árjegyzékek portómentesen. 

Karl Philipp Pollák 

kivonat különlegességek gyára. Prágába 4 

Szolid képviselők kerestetnek. 
szs (6s0) 
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Arlejtési hirdetmény. 

A sepsi szent-györgyi ev. ref Szé- 
kely Miko-kollegium uj épületének 
butorokkal való felszerelésére 4603 frt, 
régi épületében a folyosók és szobák 
ujra padolására 3350 forint kikiáltási 
ár mellett árlejtés hirdettetik 

Vállalkozni óhajtók zárt irásbeli aján- 
lataikat legkésőbb folyó év márczius 
30-án d. e 9 oraáig a kollegium igaz- 
gatóságához annyival inkább nyujtsák 
be, mert a később érkező ajánlatok nem 

fognak figyelembe vétetni. A zárt aján- 
latokhoz bánatpénzül a kikiáltási árak 
5%,-a mellékelendő vagy készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapirokban 

A butorok nemei, méretei tervraj- 
zai továbbá a padolásra vonatkozó ada- 
tok, valamint az árlejtési föltételek a 
kollegiumi igazgatóság irodájában bár- 
mikor megtekinthetők 
A sepsi-szent-györgyi ev. ref. Székely 

Mikó-kollegium előljáróságának 1892. 
márczius 9-én tartott üléséből. 

ld. Donáth Józset, Domján István, 
főgondnok jegyző. 
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Hermann J. és társa, 
közvetitési igynökség, szállitási ügyekben. 

Budapest, VI. ker, Teréz-körut. 6 sz, 
(350 3-42) 

Ajánlják maguhat pontos utánvizsgálásra 
mindennemü szállitólevelek és franco fel- 
adó vevényekre 1870-ik évtől ke dve. Dij- 
jazás csak siker esetén Azon esetben, hogy ha 
differencziák nem konstatálhatók, az illető 
iratokat minden költség, vagy Provisio felszá- 
mitása nélkül bérmentve küldjük vissza. gádádadaádó 

TtTSSTE 
3165/92 

Hirdetmény. 
Egy a folyó évi január hó 8-án 94853 / 

III.b 891. sz. a. kelt magas belügyminiszte r 
és az ugyanazon hó 13-án 15550/891 sz. a. 
kelt alispáni rendelettel jóváhagyott és a f é. 
szeptember hó 15-ig elkészitendő szabályszerü 
honvédlaktanya ujon épitésének kiadására az 
irásbeli ajánlati tárgyalás hétfőn, márczius 
hó 28 án délután 3 órakor a városi gazdá- 

szati hivatalnál Brassóban fog megtartatni. 
Az összes épitési költségek o. é. 155714 

frt 1ő krt tesznek és csakis általános ajánla- 
tok az egész épitésre fogadtatnak el. 

A lepecsételt irásbeli ajánlatok legké- 
sőbb folyó évi márczius hó 28-án délelőtti 
12 óráig Brennerbergi Brauer Forencz pol- 
gármester urnak átnyujtandók, miután a ké- 
sőbb beérkező ajánlatok és pótnyilatkozatok 
tekintetbe nem fognak vétetni 

Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok 
az épitési költségösszegtől számitandó kész- 
pénzből vagy értékpapirókból álló 5*,-nyi bánat- 
pénzzel terhelendők és azon kötelező nyilat 
kozatot kell tartalmazniok, hogy ajánlattevő 
magát az ajánlati és tárgyalási feltételeknek 
feltétlenül aláveti, a költség előirányzati ösz- 
szegből engedélyezett engedmény zázalékok- 
ban kifejezendő és a főösszeg számokban és 
betükben kiirandó. 

Az épitéssel megbizott vállalkozó köteles 
ajánlatának jóváhagyása után a bánatpénzt a 
vállalkozási összegtől számitandó 10 százalékra 
kiegésziteni. Az épitési tervek, költségelőirány- 
zatok és a közelebbi ajánlati. és tárgyalási 
feltételek vállalkozni óhajtók által a városi 
gazdászati hivatalnál Brassóban a rendes hi- 
vatalos órák alatt betekinthetők és kivánatra 
le is másolhatók. 

Brassó, 1892. évi márczius hó 5-én 

348 (2-83) A városi tanács. 

eseymeoog 

Ár
ve

ré
si

 
hi
rd
et
és
. 

ta
le
vő
 
to

ro
ny

 
f 

év
 
m
á
r
c
z
i
u
s
 
h
ó
 
2
1
-
é
n
 d

. 
u.
 
3
 
ór

ak
or

- 

em
et
ők
er
t 

eg
y 

ré
sz

e 
s 

a 
ra
j-
 

A
 
br

as
só

i 
ev
. 

re
f 

eg
y 
há

z 
tu
la
jd
 

tj
án

 
el

ad
at

na
k.

 

A
 b

ra
ss

ói
 
ev
. 

re
f.

 
eg
yh
áz
ta
ná
cs
. 

33
4 
(4

-8
) 

a 
he

ly
sz

in
én

 
ta
rt
an
dó
 
ny
il
vá
no
s 

ár
ve

- 
ré
s 

u 

— 

ommessk 

ge
s 

ny
ál

ka
kí

vá
- 

,g
ii
sz
tá
k,
 m
aj
ba
jo
k 

g
 
s
z
á
z
 
b
i
z
o
-
 

ut
as
ít
ás
sa
l 

a 

,H
yg

ei
a"

 

(2
85

) 
10

-4
3 

e
l
t
t
 g
y
o
m
o
r
c
s
e
p
n
e
k
 

a
 
m
i
t
 s
z
á
z
 
m
e
i
 

á
r
a
 
h
a
s
z
n
á
l
a
t
i
 

a
 
T
Ő
 
k
r
.
 

á
l
y
 
u
t
c
z
a
 
12

 
sz

. 

g
y
o
m
o
r
é
d
n
é
s
,
 

fe
le

sl
ei

 
fc
s.
 s

zü
kü
lé
s.
 

á
j
á
s
n
á
l
,
 

a 
m
e
n
y
n
y
i
b
e
n
 
e
z
 
a
 

ké
el
 é
s 
it

al
ok

k.
 

e. 
e 

z 

Á 

gy
la
la
ns
ág
, 
gy

om
or

gy
en

ge
sé

g,
 b

üz
ös
 l
eh

ol
et

, 
a
l
 

gy
 

c 

- 
a8 
- = 

ha
sm

en
és

 

B
u
d
a
p
e
s
t
,
 

T
ö
r
ö
k
 
J
o
z
s
e
f
 g
yo

gy
sz

er
tá

ra
 

y
u
 
f
e
l
b
ö
t
t
ö
g
é
s
,
 

g
a
s
á
g
,
 
u
n
d
o
r
 
é
s
 
h
á
n
y
á
s
,
 
g
y
o
m
o
 

g
y
o
m
o
r
b
e
t
e
g
s
é
g
 t
ü
n
e
t
e
i
:
 
é
t
v
á
 

sa
va

n 
s 

it
sá

g,
 

l
a
s
t
á
s
 
s
á
r
 

n
a
g
y
s
z
e
r
ü
e
n
 
h
a
t
n
a
k
 
g
y
o
m
o
r
 
b
a
j
o
k
n
á
l
,
 
n
é
l
k
ü
l
ö
r
h
e
t
e
t
l
e
n
 
é
s
 
á
l
t
o
l
á
n
o
s
a
n
 
i
s
m
e
r
e
t
e
s
 

h
á
z
i
 
é
s
 
n
é
p
s
z
e
r
.
 

fe
lf
u,
 

B
r
a
s
s
ó
b
a
n
 : 
H
o
r
n
u
n
g
 
Gy
ul
a,
 
Je
ke
li
us
 F
. 

öz
ve
gy
e,

 
Ke

le
me

n 
Fe

re
nc

z 
a 

,F
eh
ér
te
mp
lo
mh
oz
" 

és
 

Ku
gl

er
 

E.
 

Hn
ss

zu
fa

lu
 : 
Je

ke
li

us
 
Gu

sv
tá

v 
gy

óg
ys

ze
ré

sz
 
ur

ná
l.

 
gy

óg
ys

ze
ré

sz
 u
ra
kn
ál
. 

gx Nagy képes árjegyzek ingyen és bérmentve. z 
Zongorákról külön képes árjegyzék. 

ka 

verő-, fa- é. 

Harmonikáról kü 

Brassó, nyomatotta kiadó-tulajdonos KÖZMÜVELŐDÉS irodalmi 

Sternberg Ármin és T 
Budapest, VII. Kerepesi-ut 35. sz 
saját gyártmányu mindenemü vonós- 

v s kihangolasa szak- 
szerü pontossággal eszközöltetik. 

lön árjegyzék kérendő. 
Mechanikai hangszerekről külön árjegyzék. 

(191) 17-20 
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Erdeély gyógykincse! 

„R EFP A T I" 
rendkivül szénsavdus és legtisztább égvényes 

yÓgy-Savayvuvi 
az égvényes savanyuvizek gyöngye! 

-Megbecsülhetlen gyógyhatásu: a légzőszervek betegségeinél, vese és gyomor- 
bajokban, gyuladásos hólyagbántalmak ellen stb. 

legegészségesebb és legkellemesebb borviz. 

A savanyuvizek pezsgője! 
A „répáti" savanyuviz, ezen természetes és tiszta, szerencsés vegyi össze- 

tételében páratlan ásványviz-kincs, minden czéltudatos ivónak ugy is mint élvezeti 
ugy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmai ellen a legmelegebben ajánlható 

Világforgalomnak örvendő kedvencz ital! 
Mint gyógyviz – a nagym. m. kir. belügyminiszteriumnak 1890. évi 

589/VIII. számu magas rendelete alapján — hatóságilag ellenőrizve van. A forrás- 
tól mindig friss és mintaszerű töltésben naponta érkezik. 

ó minden nevezetesebb vendéglőben, a fűszerkereskedésekben, gyógy- 
szortárakban és saját szétküldési raktáramban. 

A ra k: 
literes üveg viz ára 8 kr, egy 1/, literes üveg viz ára 5 kr, a Egy 

vignettával ellátott eredeti üvegek cserélése mellett. 
„répáti* 

Szives figyelmueztetesül! 

Valódi ,répáti savanyuvizet tartalmazó minden egyes üvegnél, a dugasz 
K. impér Rópáti égősjellel, minden egyes üveg pedig védjegyül ,3 tenyüt" tartal- 
mazó vignettával ellátva kell legyen. Más vizeknek a „répáti gyógyviz törvényes 
jelvényelvel felszerelt üvegekben való csempészése törvényesen fog üldöztetni. 

Tisztelettel : 

A „répáti" gyógy:forrás kezelője 

György József y 
66) 46-* Brassóban, Weisz Mihály- (régi Széles) utcza 2. sz. a. y g 
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Eletbiztositó Részvénytársaság 
(Algemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente) 

Amsterdamban. 
A legelőnyösebb feltételek és módozatok mellett köt biztositásokat 

=menmnaber eletéere 
1891. év végéig 31 millió forint biztositás köttetett. 

Magyarországi ve érképviselőség : 

Budadest, IV. Koronaherczeg-utoza 20. szám. 
Igazgató : Tolnay Lajos, Vezértitkár : Stuller László, 

min. tanácsos, országgy. képviselő. 

A vezérképviselőség, valamint Gyertyánífy L. és Fia Brassói főügy- 
nöksége mindennemü kérdésre szivesen szolgál felvilágosítássa. 

eferencziákat 

,a magyar általános hitelbank ad. 

Meg nem felelő kelmét vételárral kárpótolom. 
A legdivatosabb posztókelmék elismert legjobb gyártmányait valóban tartósokat és olcsókat, ruháknak és minden czélra, küld utánvétel mel- lett méterként magánosok és szabók számára tavaszi és nyári szükségletre. 
Schwarz Móricz cs. kir. szab. posztó- és gyapjukelme - gyári rak- 

tára Zwittauban Brünn közelében 
Összes egyenruhakelmék, kat 

nemez- és vadászposztók. 
ekete pervien és doskin szalonruháknak. Különlegességek lenmosó- 

kelmében, pidué és selyem mellények: Livrée és tekeasztal-posztók. Posz- 
tó maradék nagyon olcsón adatik el, de minták nem küldetnek. 

310 méter kelme egész férn-öltönyre 4 ft, jobbika 175 frt., finom 
625 frt., legfinomabb 9 frt. és fennebb. 
s825 méter lekete pervien vagy doskin egy szalon öltönyre 830 It. 
és fennebb. 

2 méter divatos kelme egy felöltöre, legujabb szinek. 5 irttól 12 forint! ———— oltole, legujabb szinel 
6 40 méter mosó-kammgarn, valódi, egész férfiöltönyre 3 

felfelé. 307 ( 
Legujabb minta - pidué mellények 50 Ertól felfele. —begabb minta pidué mellények 50 k 

Szabómester uraknak mintakönyveket kölcsön- 
képen és bérmentesen legszebb kiállitásban küldök. 

ztál és 1 

öyellö K. Vizhatlan 

és műnyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. 


